

清洗乾淨與脫胎換骨

程國儀

「如果基督徒簡單地相信耶穌只是為我們的罪而死，我們死後上天堂所需要的門票僅是罪得赦免。為甚麼有些人一直堅持想追求更多的：如耶穌在生命中的主權、作主門徒、屬靈塑造之類的操練？」(Willard Dallas)

休斯頓史密夫(Houston Smith)生長在中國，父母是衛理公會的宣教士。他後來成了美國著名的宗教學學者，其著作 *The World's Religions: Our Great Wisdom Traditions* (中譯《人的宗教》)暢銷超過300萬冊，至今仍是介紹宗教比較最流行的一本書。他在書中對基督教有一段觀察入微的話：

「保羅書信代表了早期教會所關注的事情，他雖然知道耶穌的教導，卻幾乎從不引用耶穌所說的話。」(Smith, 1991, p.330)

的確，保羅直接或間接引用耶穌的言語，共有八處(徒二十35，二十二7-10，二十六14-18；林前

七10-11，九14，十一23-26；林後十二8-9及提前五8)。其中只有三處可以在福音書中找到(參看下表)，其他包括路加三次記錄的(徒二十35，二十二7-10及二十六14-18，後二者記載的是同一件事)都不能在新約的其他書卷中找到。

生命因認識耶穌而截然改變的保羅，為何寫了許多教導基督徒的書信卻不引用主的話呢？

史密斯接著說：「顯然，這改變了保羅的好消息，並非耶穌的倫理觀念，甚至更不是耶穌生活表現出來的道德，而是截然不同的一回事。」(Smith, 1991, p.330)如果改變保羅的不是耶穌的教訓，那又

保羅引用主耶穌的說話	對照新約他處記載主耶穌的說話
主吩咐說：「妻子不可離開丈夫，若是離開了，不可再嫁，或是仍同丈夫和好。丈夫也不可離棄妻子。」(林前七10-11)	耶穌對他們說：「凡休妻另娶的，就是犯姦淫，辜負他的妻子；妻子若離棄丈夫另嫁，也是犯姦淫了。」(可十11-12)
主也是這樣命定，叫傳福音的靠福音養生。(林前九14)	可能引用路十7
我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：「這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。」飯後，也照樣拿起杯來，說：「這杯是用我的血所立的新約，你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。」(林前十一23-26)	(主)又拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們，說：「這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。」飯後也照樣拿起杯來，說：「這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。」(路二十二19-20；太二十六26-29；可十四22-25)
因為經上說：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住牠的嘴」；又說：「工人得工價是應當的。」(提前五8)	你們要住在那家，吃喝他們所供給的，因為工人得工價是應當的；不要從這家搬到那家。(路十7，申二十五4)

是甚麼呢？截然不同的事究竟是甚麼呢？

劉易斯史密德(Lewis Smedes)提出了一個非常合理的答案。他認為保羅所重視的是「在基督裏」，包括「信徒在基督裏」或「基督在信徒裏」(‘in Christ’, ‘with Christ’, ‘through Christ’, ‘into Christ’, 等相關的用詞)，在保羅書信中總共出現了216次(Parsons, 1988, p.26)，是形容與主聯合的生命。使徒保羅顯然相信比教導那些倫理道德教訓更重要的、更能改變人生命的，是一個極大的奧秘：一個以基督為中心的生活，進入與主聯合的生命。他這樣形容：「大哉，敬虔的奧秘，無人不以為然！就是神在肉身顯現，在靈性稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裏。」(提前三16)

主耶穌也曾說過：「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」(太七21-23)也說過：「我是真葡萄樹，我父是栽培的人。凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多……我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能做甚麼。」(太七21-23，約十五1-5)

那些只有外表基督徒活動，包括傳道、趕鬼、行異能，而沒有常與基督緊密連結的人，是結出自己的果子，是屬今生在人面前會說會做，被人景仰稱羨，卻非榮耀神，也不能保留永遠的果子。若要結出神國的果子，就要住在基督裏，基督也在我們裏面，我們的心靈就要靠主恩典緊緊跟隨主，緊扣主心弦，抓住祂的慈繩愛索，絕不鬆懈。應驗主耶穌的禱告：「我不但為他們祈求，也為那些因接受他們的信息而信我的人祈求。願他們都合而為一。父親哪，願他們在我們的生命裏；正如你在我生命裏，我在你生命裏一樣……我在他們的生命裏，而你在我的生命裏，為要使他們完全合一，好讓世

人知道你差遣我，也知道你愛他們，像你愛我一樣。」(約十七20-23)

主教導我們要愛我們的鄰舍，這原是好的，但我們都沒有這種博愛鄰舍的能量。然而當永活的主與我們聯合，祂的愛透過我們的言語行為，去接觸那位鄰舍，我們就有希望遵行天父的旨意了。誠如保羅所說：「就是祂歷代以來向人類隱藏的奧秘；這奧秘現在已經向祂的子民顯明出來了……基督在你們的生命裏，也就是說，你們要分享上帝的榮耀。」(羅一26-27)

魏樂德(Dallas Willard)曾經慨嘆許多基督徒都願意接受耶穌捨身流血的赦免，卻很少人肯把自己全然委身給主，讓耶穌作生命的主，去為主而活。他稱這些信徒為「吸血鬼基督徒」，意思是他們只要耶穌一點點寶血，足夠洗淨自己個人的罪，而不願意付代價作主門徒、效法耶穌、長成耶穌的品格樣式，基本上不肯讓主做全身換血的徹底改造大手術。他們信主以後就在等待去天堂見主，不希望主在地上的日子改變他們的生活方式。對於這樣的信徒主耶穌就明明地告訴他們說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」(太七23)

你願意與主聯合，付上背十字架跟隨主的代價，讓耶穌主導你的生命嗎？

參考資料

Campbell, Constantine R. *Paul and Union with Christ: An Exegetical and Theological Study*, Grand Rapids: Zondervan, 2012.

Parsons, Michael. "In Christ' in Paul," *Vox Evangelica* 18 (1988): 25-44.

Smith, Houston. *The World's Religions*, San Francisco: Harper Collins, 1991. (中譯：《人的宗教》)

Smedes, Lewis. *Union with Christ: A Biblical View of the New Life in Christ*, 2nd rev. ed. Grand Rapids: Eerdmans, 1983.

Willard, Dallas. *The Problem with Vampire Christianity*, <http://www.churchleaders.com/pastors/pastor-how-to/149646-the-problem-with-vampire-christianity.html>, 下載日期：2015年2月2日。

(作者為大使命中心美國事工拓展主任)